
404 9. Spulen und Übertrager
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Abb. 9.30. Ersatzschaltung des verlustbehafteten Übertragers mit beschaltetem Ausgang

beschaltet, die eingangseitig wie eine Impedanz k2ü2 Zx wirkt. Zur Berechnung der
Amplitude von v′1 kann demnach die in Abb.9.31 dargestellte Ersatzschaltung her-
angezogen werden.
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Abb. 9.31. Zur Berechnung
des Übertragungsfaktors des
verlustbehafteten Übertragers

Nach der Spannungsteilerregel folgt sofort

v′1
v1

=
jωk2L1 ‖rkp ‖k2ü2 Zx

rCu1 + jωσL1 + jωk2L1 ‖rkp ‖k2ü2 Zx

=
1

1 + (rCu1 + jωσL1)
(

1
jωk2L1

+
1

rkp
+

1
k2ü2 Zx

) . (9.83)

Ebenfalls durch Anwenden der Spannungsteilerregel erhält man

v2

v′2
=

ZL ‖ (jωC2)−1

Zx

=
ZL

ZL + rCu2(1 + jωC2ZL)
. (9.84)

Mit dem Übertragungsverhältnis kü des idealen Übertragers folgt für den Span-
nungsübertragungsfaktor

Hv =
v2

v1

=
1
kü

· v2

v′2
· v′1
v1

. (9.85)

Im Folgenden wird der Fall einer rein ohmschen Last ZL = RL betrachtet; unter
diesen Umständen gilt

Zx = rCu2 +
RL

1 + jωC2RL
und

v2

v′
2

=
RL

RL + rCu2(1 + jωC2RL)
.


